
2024开封自然资源投资集团有限公司招聘笔试参考题库附带答
案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、习近平总书记强调：“我们要实现14亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功，不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕
水准，不同人群不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后，不同地区富裕程度还会存在一定差异，不可能齐头并进。这是一个在动

态中向前发展的过程，要持续推动，不断取得成效。”下列选项与这一论断蕴含的哲理相同的是：

 A．骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍

 B．将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之

 C．阳春之曲，和者必寡；盛名之下，其实难副

 D．苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍”出自荀子《劝学》。意思是骏马一跃，也不会达到十步；劣马跑十
天，也能跑得很远。强调量变达到一定程度引发质变。题干强调持续坚持才能不断取得成效的重要性，符合题意。

B项错误，“将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之”出自老子《道德经》。意思是想要削弱它，必先加强它；想要废去
它，必先抬举它。强调矛盾的观点。题干中未强调矛盾，与题意不符。

C项错误，“阳春之曲，和者必寡；盛名之下，其实难副”出自《后汉书·左周黄列传》。意思是深奥的乐曲，能和唱的人一定
很少；美好的声名越盛，实际的德才常常难以相配。题干中未强调此含义，与题意不符。

D项错误，“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧”出自《淮南子·汜论训》。意思是只要有利于百姓，就不必遵循古
制；只要符合大事，就不必依循旧章。题干中未强调此含义，与题意不符。

故正确答案为A。

2、我国对外贸易领域从货物到服务不断拓展，规模从小到大不断扩大，质量从低到高不断提升。关于对外贸易的说法中，下列各项错误的是
（　　）。

 A． 新中国成立初期，我国确定了“独立自主、集中统一”的外贸工作原则和方针

 B． 我国在加入世界贸易组织之前，外贸体制改革的着力点，主要是从政府直接管理向间接调控过渡，由指令性计
划为主向市场调节为主转变

 C． 我国加入世界贸易组织后，系统调整、清理原有法律法规，使货物进出口管理实现了法律化和规范化；降低了
关税与非关税壁垒，实行国民待遇原则等

 D． 我国粗放型的贸易增长方式得到根本扭转，资源和环境承载能力能够支撑大规模出口

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项正确，新中国成立初期，我国确定了“独立自主、集中统一”的外贸工作原则和方针。B项正确，在加入世贸组织前，我国
外贸改革的着力点，主要是由指令性计划向市场节为主转变。C项正确，入世后，我国调整法律法规，降低了关税与非关税壁
垒，有利于经济发展。D项错误，我国粗放型的贸易增长方式并未得到根本扭转，脆弱的资源和环境承载能力无法支撑大规
模出口，因此，转变经济增长方式，提高对外贸易的可持续发展能力将是一项长期而重要的任务。

3、改革开放以来，我国不断大力发展高新技术产业，建立了不少高新技术产业工业园区，其最不可能的原因是（　　）。
 A． 发展高新技术产业可以增加地方财政收入

 B． 发展高新技术产业可以形成新的经济增长点

 C． 发展高新技术产业可以推动产业结构升级

 D． 发达国家高新技术产业重心已经转移到发展中国家
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〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
高新技术产业是指以高新技术为基础，从事一种或多种高新技术及其产品的研究、开发、生产和技术服务的企业集合，这种
产业所拥有的关键技术往往开发难度很大，但一旦开发成功，却具有很高的经济效益和社会效益，有利于增加地方财政收
入、推动产业结构升级、形成新的经济增长点。作为发展中国家的中国，发展高新技术产业是大势所趋。D项，从世界范围
看，发达国家高新技术产业的发展依然被视为重要的经济增长点，并没有转移。

4、党的十八大提出了在新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利必须牢牢把握的基本要求，这些基本要求是最本质的东西，是体现（ ）的
东西，表明我们党对中国特色社会主义规律的认识达到了新水平。

①共产党执政规律

②中国改革和发展规律

③社会主义建设规律

④人类社会发展规律

⑤世界历史发展规律

 A．①②③

 B．①②③④⑤

 C．③④⑤

 D．①③④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

党的十八大报告指出：中国特色社会主义，既坚持了科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色，以全
新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，从理论和实践结合上系统回答了在中国
这样人口多底子薄的东方大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义这个根本问题，使我们国家快速发展起来，使我国
人民生活水平快速提高起来。因此，①③④正确。

故正确答案为D。

5、下列选项中，符合法律规定的是：

 A．新录用的公务员小张，其试用期为六个月

 B．小陈今年15岁，在某工地打工，干一些杂务

 C．因工作需要，公务员小朱前往甲单位授课，他可以在甲单位领取授课费

 D．某公司未按照劳动合同约定向员工小李支付劳动报酬，小李可以随时通知该公司解除劳动合同

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

D项正确：根据《劳动法》第三十二条规定：“有下列情形之一的，劳动者可以随时通知用人单位解除劳动合同：……（三）
用人单位未按照劳动合同约定支付劳动报酬或者提供劳动条件的。”

A项错误，根据《公务员法》第三十四条规定：“新录用的公务员试用期为一年。试用期满合格的，予以任职；不合格的，取
消录用。”

B项错误：《劳动法》第十五条规定：“禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年人。文艺、体育和特种工艺单位招用未满十
六周岁的未成年人，必须依照国家有关规定，履行审批手续，并保障其接受义务教育的权利。”小陈在工地打工，用人单位不
属于文艺、体育和特种工艺单位，因此不符合法律规定。

C项错误，根据《公务员法》第四十四条规定：“公务员因工作需要在机关外兼职，应当经有关机关批准，并不得领取兼职报
酬。”

故正确答案为D。

6、下列关于我国河流的说法不正确的是：
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 A．黑龙江是中国的内河
 B．长江最大的支流是汉江

 C．黄果树瀑布、桂林山水都位于珠江流域

 D．“大漠孤烟直，长河落日圆”中的“河”指黄河

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项错误，黑龙江是流经蒙古、中国、俄罗斯的国际河流，位于亚洲东北部。黑龙江分为南北两源，南侧以额尔古纳河为河
源（中国境内），北侧以石勒喀河为源头（俄罗斯境内），最后流入鄂霍次克海峡，入海口在俄罗斯的尼古拉耶夫斯克。黑
龙江原为中国内河，19世纪中后期沙俄强行占领中国黑龙江以北、乌苏里江以东大片领土之后，成为中俄界河。2004年，我
国和俄罗斯联邦签署最后边界协定，将两国国界以黑龙江为基本界限划清。

B项正确，汉江是长江长度最长的支流，在历史上占居重要地位，常与长江、淮河、黄河并列，合称“江淮河汉”。其多滩险峡
谷、径流量大、水力资源丰富，航运条件好，是长江最大的支流。

C项正确，珠江位于我国南方地区，发源于云南省境内，流经云、黔、桂、粤等省（区）。黄果树瀑布位于贵州省（简称
黔），桂林山水位于广西壮族自治区（简称桂），因此黄果树瀑布、桂林山水都位于珠江流域。

D项正确，“大漠孤烟直，长河落日圆”出自唐代诗人王维的《使至塞上》，诗句描绘的是浩瀚沙漠中孤烟直上云霄，黄河边上
落日浑圆的景象。因此“河”指的是黄河。

本题为选非题，故正确答案为A。

7、陈某患抑郁症欲自杀，但没有勇气实施。某晚，陈某用事先准备的水果刀猛刺路人王某胸部，致王某当场死亡。随后，陈某向司法机关自
首，要求司法机关判处其死刑立即执行。

对于陈某责任能力的认定，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． 抑郁症不是严重精神病，但陈某的想法表明其不具备责任能力，故不应承担故意杀人罪的责任

 B． 抑郁症属于严重精神病，陈某不具备责任能力，不应承担故意杀人罪的责任

 C． 陈某虽患有抑郁症，但具有责任能力，应当承担故意杀人罪的责任

 D． 陈某具有责任能力，但因患有抑郁症，应当对其从轻或者减轻处罚

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《刑法》第十八条规定，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑
事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗；在必要的时候，由政府强制医疗。据此可知，精神病人在不能
辨认或控制自己行为能力的情况下造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，才不承担刑事责任。题中，陈某能认识到自己杀
人的行为是违法的，而且，他知道杀人是要负刑事责任的，只是因为自己患抑郁症想自杀但没有勇气，因此希望通过杀人获
刑达到死亡的目的，并将该行为付诸实施，不属于该条规定的不负刑事责任的“精神病人”。因此，陈某应对其故意杀人的行
为承担刑事责任。《刑法》第六十七条规定，犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行的，是自首。对于自首的犯罪分子，
可以从轻或者减轻处罚。其中，犯罪较轻的，可以免除处罚。据此可知，陈某存在自首情节，可以对其从轻或减轻处罚，而
不是应当对其从轻或者减轻处罚；另外，可以对其从轻或减轻处罚是因为其存在自首情节，而不是因为其患有抑郁症。因此C
项正确。

8、为加快文件的传递，可采用（　　）。
 A． 逐级行文

 B． 多级行文

 C． 越级行文

 D． 直接行文

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
公文有三种关系，既上行，平行，下行。一般的公文都是要逐级传递的，即省→市→县（下行）或者县→市→省（上行），
遇特殊情况，可以越过中间的层级直接发给相应机关以加快公文传输，但仍需要同时抄报中间被简略的机关。越级行文有很
强的约束性，要求很严格，不是可以随意的。所以单纯为了提高速度是不可以采取越级行文的。所谓的直接行文就是直接上
下级的行文根本不存在加快公文传输的。跨级行文没有这种表述。多级行文是向直接上级并呈非直接上级或者向直接下级并
转非直接下级的一次性行文可以达到提高公文传输速度的目的。因此B项正确。

9、2012年2月，国务院同意发布新修订的《环境空气质量标准》增加了PM2.5监测指标。PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，

2024开封自然资源投资集团有限公司招聘笔试参考题库附带答案详解 3/50

编号：44ffd8ede62c952f90223ce0c40e6c78 2024开封自然资源投资集团有限公司招聘笔试参考题库附带答案详解



也称为可入肺颗粒物。

关于PM2.5的说法不正确的是（　　）。
 A． PM2.5产生的主要来源，是日常发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物

 B． 空气中的颗粒污染物，个头越小越危险

 C． 世界上大部分国家都还未开展对PM2.5的监测，大多通行对PM10进行监测

 D． 全球PM2.5最高的地区在欧洲

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，全球PM2.5密度最高的地区出现在北非、东亚和中国，而非“欧洲”。

10、某作家写了一本散文集，他对这本散文集所享有的发表权的保护期限为（　　）。
 A． 30年

 B． 作家终生

 C． 作家终生及其死后50年

 D． 永久享有

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《著作权法》第二十一条规定，作者发表权的保护期为作者终生及其死亡后50年，截止于作者死亡后第50年的12月31日，因
此C项正确。

11、2020年底我国区域性整体贫困得到解决，提前实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。下列关于我国在减贫事业获得的成就与其
具体表现对应不正确的是：

 A．贫困人口食物权得到稳定保障——实现农产品产量稳定增长，解决食物匮乏和营养不良问题，“不愁吃”问题基本
解决

 B．贫困人口饮水安全得到有力保障——实施农村饮水安全巩固提升工程，累计解决2889万贫困人口饮水安全问
题，3.82亿农村人口受益

 C．贫困地区义务教育得到充分保障——农村贫困家庭子女义务教育阶段辍学问题实现动态清零

 D．贫困人口基本医疗得到有效保障——基本形成包括疾病预防控制、健康教育、妇幼保健、精神卫生防治等各种专
业机构在内的公共卫生服务体系

〖正确答案〗
D
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